

G20焦点

●中国如何参与?

中国外交部发言人秦刚:中方愿意同包括IMF在内的世界金融组织加强合作,共同应对当前这场危机,并将继续在IMF以及其他多边组织内发挥中国力所能及的作用。

●重建国际金融体系?

梅德韦杰夫:当前全球应该达成新的“布雷顿森林协议”  
默克尔:今后,国际金融体系的所有领域、所有产品和业务,都应该接受监管  
布什:金融峰会不能彻底解决全球金融体系问题

●货币战争再起?

萨科齐:美元不应该再被当作“唯一的全球通用货币”  
麻生太郎:G20峰会应该继续支持美元的核心地位

●全球共同救市?

布什:不可能在短短一次会议上就提出恰当的建议方案  
梅德韦杰夫:外界不应该对这次峰会有过高期望

●话语权争夺?

欧洲央行行长:给新兴经济体话语权  
国际金融专家王元龙:本次峰会本身就是中国提升国际影响力的一个机会

# G20峰会今日把脉世界经济

## 胡锦涛出席G20峰会

14日下午,国家主席胡锦涛乘专机离开北京,前往出席在美国华盛顿举行的20国集团领导人金融市场和世界经济峰会、在秘鲁首都利马举行的亚太经济合作组织第十六次领导人非正式会议,并对哥斯达黎加、古巴、秘鲁、希腊进行国事访问。

## 奥巴马不出席G20峰会

美国总统当选人奥巴马的女发言人柯特11月8日说,奥巴马将不会出席15日在华盛顿举行的世界领袖经济危机高峰论坛。

柯特证实,奥巴马将不会出席这项即将登场的高峰会。她在奥巴马当天稍早在芝加哥举行胜选后首场记者会后告诉记者:“如他自己所说,一个时间仅有一位总统。”但据了解,奥巴马将派两名代表参加G20金融峰会。 综合

### 背景链接

## “20国”是哪些国家?

除了西方七国集团成员即美国、日本、英国、德国、法国、意大利和加拿大之外,20国集团还包括欧盟、中国、巴西、印度、俄罗斯、韩国、阿根廷、澳大利亚、印度尼西亚、墨西哥、沙特阿拉伯、南非和土耳其。 综合

### 数据统计

## 全球救市已花费9.4万亿美元

据新华社北京11月14日专电 据俄罗斯《观点报》近日报道,经俄罗斯金融会计咨询公司战略分析部计算,全球为抵御此次危机花费了9.4万亿美元,相当于世界总产值的15%。不过,各国的拯救资金占其国内生产总值(GDP)的比例不尽相同,从澳大利亚和丹麦的1%到冰岛的225%。  
数字显示,目前为止美国已拿出3.5万亿美元(相当于GDP的25%),英国拨出逾万亿美元(37%),德国斥资8930亿美元(23%),日本花费5760亿美元(12%),中国拿出了5700亿美元(13%)。

## 布什抛出五大讨论话题

当地时间15日,20国集团领导人金融市场和世界经济峰会将在美国首都华盛顿拉开帷幕。作为东道主,美国总统布什13日针对峰会作了最后一次会前表态。布什提出了五个在美方看来需要重点探讨的话题,包括探究本轮危机起因以及抵制保护主义等。

不过,从各国领导人会前的表态看,各国之间在经济和金融问题上的立场还有较大分歧。布什也承认,本次峰会可能只是一系列同类会议的开始。

### 布什为美国辩护

13日在纽约华尔街的联邦国家纪念堂发表演讲时,布什试图为美国式资本主义和金融体系作辩护。不少人都认为,是美国犯的错引发了这轮全球危机。

布什称,全球金融业改革势在必行,并提出了一系列建议,包括增强金融市场透明度、适当监管复杂金融产品、在全球范围内加强金融市场监管等。但布什同时也警告说,过度监管也可能带来风险。他还举例说,欧洲一些此前对房贷市场实施更严格监管的国家当前也经历了和美国同样的困境。

在提到自由市场的同时,布什也对贸易保护主义提出了警告。他表示,在当前世界经济陷入困境之际,保持贸易和投资开放显得尤其重要。

布什引用美国自身的教训说,保护主义带来的不是经济安全,而是经济破坏。“全球的领导人必须牢记这一点,抵制保护主义的诱惑。”布什说。

布什还是提出了美方关注的五大关注重点:找出本轮全球危机的起因;评估各国到目前为止的危机应对措施是否有效;确定全球金融和监管系统改革的基本原则;探讨落实上述原则的具体行动计划以及重申对自由市场原则的支持。

### 英俄德日中纷纷表态

在布什讲话同日,英国首相布朗也就峰会发表了讲话。在前往美国参会途中,布朗对随行记者说,全球各国需要尽快采取措施,通过财政和货币手段刺激经济增长。

“我们需要共同认识到采取协同货币和财政政策的重要性,”布朗说,“我们需要就国际金融危机改革达成一个明确的时间表。”

俄罗斯总统梅德韦杰夫13日呼吁,当前全球应该达成新的“布雷顿森林协议”,以稳定经济和创建早期预警系统,避免金融危机重演。

在刊登于克里姆林宫网站的一篇访谈文章中,梅德韦杰夫表示,新建立的金融体系应该高度透明,应该基

于广泛的国际协议,他还呼吁新建或改革国际借贷机构。梅德韦杰夫称,俄罗斯已经向本周的峰会提交了建议文件,他本人也将亲自出席会议。

日本首相麻生太郎14日专门在华尔街日报发表署名文章,呼吁G20峰会继续支持美元的核心地位,同时号召更多IMF成员向该组织增加投入资金。麻生在声明中称,日本将在IMF启动全面增资计划前,向该机构提供最多1000亿美元资金作为过渡。

德国总理默克尔13日表示,周末的峰会应该敦促消除当前全球金融体系的一些“风险盲区”,今后,国际金融体系的所有领域、所有产品和业务,都应该接受监管。她表示,对本次峰会能就彻底当前金融体系达成一致感到乐观。

中国外交部发言人秦刚13日也就金融峰会作了最新表态。他表示,各国要着眼长远,对现有的国际金融体系进行全面、有效和必要的改革,建立一个公平、公正、包容、有序的国际金融体系。

秦刚同时表示,中方愿意同包括IMF在内的世界金融组织加强合作,共同应对当前这场危机,并将继续在IMF以及其他多边组织内发挥中国力所能及的作用。

### 不会上演太多“奇迹”

但即便是布什政府自身,对本周峰会可能达成实质成果似乎也不抱太大希望。

“出席本周末峰会的各国首脑一致认同,解决当前的危机并奠定改革基础,将帮助我们避免在未来陷入同样的危机。”布什13日说,“我们也认为,这一宏伟目标不大可能通过一次会议就实现,这里面涉及的问题太复杂,当前的危机形势是如此严峻,以致我们不可能指望很快就能解决,也不可能短短一次会议上就提出恰当的建议方案。”布什坦言,这次峰会将只是一系列同类会议的开始。

梅德韦杰夫则警告说,外界不应该对这次峰会有过高期望。他表示,自己对这些会议能找到克服危机的办法感到“温和乐观”。他进一步指出,这次会议的召开本身就是一大突破。中国外交部发言人秦刚也表示,仅靠短短一天的会议不可能面面俱到,解决所有问题,但是,各国领导人发出信心、团结、果断、负责的信号非常重要。

IMF首席经济学家布兰查德在接受快报记者专访时表示,即将开始的全球金融峰会不会有太多“奇迹”上演,他认为,推动国际金融监管和预警机制的建设,应该是本次会议的头号任务。

快报记者 朱周良 华盛顿报道

■西方国家因为自身已无力解决危机,所以想游说其他受到较少影响的国家特别是中国来出手相救,说白了就是“美国救市中国出钱”——是这样吗?

■中国购买美国国债是穷国补助富国,是在救美国金融危机,而美国可以通过美元贬值来赖债。在现阶段,包括中国在内的一些国家可以考虑改变外汇储备的结构,将其中一部分投入股市,买入西方的股票——是这样吗?

■自从恢复在IMF的合法地位后,中国在每年的年会上都会提自己的建议和主张,但以往中国的声音往往不受到太多重视——现在还是这样吗?

## 请看分析——就看我们如何把握机遇

“现在是中国融入国际金融体系的好契机,就看我们如何去把握。”中国社科院金融所专家易宪容对记者说。而如何把握这样的机遇,将是一个重大的课题。

### 不是“谁出钱救谁”的问题

对于本次峰会的召开,有一种观点认为,这说到底还是西方国家因为自身已无力解决危机,所以想游说其他受到较少影响的国家特别是中国来出手相救。

某美国主流媒体近期打出了“美国救市中国出钱”的新闻标题。文章称,由于中国近两万亿美元外汇储备中相当数量都购买了美国国债和机构债券,所以中国实际上已经是美国政府救助金融市场努力的重要“买单人”。而一些国家的领导人也确实发出这方面的声音。英国首相布朗最近多次表示,中国和波斯湾产油国应该为国际货币基金组织提供更多资金,用于救助危机中的经济体。

国际金融专家、中国银行研究员王元龙表示,“这样的想法本身就是不现实的。中国说到底还是一个发展中国家,并且很多外汇储备仍是债务性的,不是债权性的。”

在日前召开的新闻吹风会上回应外媒提问时,中国外交部副部长何亚非也明确指出,本次峰会不是一个关于中国是否会出钱拯救其他国家或金融机构的会议。

当然,作为一个负责任的大型经济体,中国也将力所能及地为国际金融体系的稳定作出贡献。何亚非表示,中国已经并将继续在力所能及的范围内,为维护国际金融稳定、促进全球经济增长作出积极努力。他还表示,中国保持自身经济平稳较快发展,就是对全球金融稳定和世界经济发展的重要贡献。

### 外汇储备“出海”宜量力而行

在华尔街金融风暴今年全面爆发后,外界对于中国作为美国国债第二大海外持有者的身份突然兴趣大增。围绕中国还愿不应该继续增持美债、为次贷危机“买

单”,抑或考虑大幅减持,国内外都存在广泛争论。

中国社科院金融所的易宪容表示,国内有不少人都认为,中国购买美国国债是穷国补助富国,是在救美国金融危机,而美国可以通过美元贬值来赖债。但实际上,这种看法是错误的。就目前的市况来说,易宪容认为,购买美债可能是降低中国外汇储备风险最好的方式。因为持有实物资产也面临贬值风险,同时还有持有成本及变现便利程度的问题。而在金融资产方面,美国国债仍是全球风险最低的。

还有业内人士认为,在现阶段,包括中国在内的一些国家可以考虑改变外汇储备的结构,将其中一部分投入股市,买入西方的股票。对此,陈凤英表示,在当前的市况下,“抄底”以企业行为出现可能更好一点,因为企业有自己的价值判断,国家似乎不应该在目前的情况下出面。“在不确定性仍大量存在的情况下,投资的风险依然存在。”

### 适时争取国际金融话语权

从更长远来看,专家指出,当前的危机和峰会也为包括中国在内的新兴经济体提供了更多参与国际金融体系规则制定的机会。

“本次峰会本身就是中国提升国际影响力的一个机会。”国际金融专家王元龙说。他表示,自从恢复在IMF的合法地位后,中国在每年的年会上都会提自己的建议和主张,但以往中国的声音往往不受到太多重视。而现在不同了,在西方经济体全面遭受重创的背景下,发达国家可能会对中国的表态更加重视,更有可能作出让步。

易宪容则表示,如果中国趁着当前的机会真正进入现在还是由发达国家说了算的金融“圈子”,今后就可以参与制定规则。他表示,通过这样一次会议的机会,中国应该学会如何更好地保护自身利益,如何参与到国际规则的制定和对话中。“这才是最重要的。”

快报记者 朱周良 华盛顿报道

## 金融峰会谁是主导

G20金融峰会上,出于各自利益考虑,美国、欧洲、日本、新兴经济体等在峰会上将各有诉求,目标也不尽一致。

### 美国:政权交接不被看好

美国驻欧盟大使博耶登·格雷希望降低对峰会的期望值。他告诉路透社记者,当年各国为筹办布雷顿森林会议准备了两年,如今的金融峰会才准备了两周。

此外,美国即将进行的政权交接是分析人士不看好会议成果的另一原因。布什任期将在两个月后结束,当选总统贝拉克·奥巴马却不会出席这次峰会。美国智库布鲁金斯学会资深成员拉尔·布莱恩特说:“他(布什)所同意的不会制约奥巴马,这是个问题。”

### 欧洲:有心挑战 无力颠覆

欧洲是这次金融峰会的积极倡导者。

欧盟轮值主席国法国总统尼古拉·萨科齐更是雄心勃勃。他13日说,他打算在会上提议改革现有国际货币体系,称美元“无法再继续占据唯一世界货币的地位”。

不过,分析人士认为,欧洲虽然雄心万丈,但在短短5个小时的峰会上,不太可能提出一整套可行的、能为各方普遍接受的金融市场监管方案。

### 日本:边当“桥梁”边辟蹊径

日本共同社14日报道,日本首相麻生太郎将在金融峰会上提出一项方案,主要内容为加强金融监管,以及提高新兴经济体在国际金融框架内的发言权。

共同社认为,日本希望在发达国家和新兴经济体之间发挥“桥梁作用”,以此提高自身影响力。

### 新兴市场:打开缺口 登堂入室

以新兴市场为代表的发展中国家是这次金融峰会不可忽视的力量。随着对世界经济增长贡献的增长,发展中国家希望全球金融改革拥有更多发言权。

有“金砖四国”之称的巴西、俄罗斯、印度和中国财长呼吁,应该保证发展中国家有更多渠道得到发展资金。

俄罗斯则表示,国际货币基金组织未能发挥危机管理者的作用,应该另起炉灶,建立一个真正的“拯救者”机构。俄方说,愿为新机构的建立慷慨解囊。

新华社本本报稿